Elevbesvarelse A eksamen fellesfag V01 

Problemstilling A

Egenkapitalrentabilitet:

Denne er pr. 31.12.2001 på 353,8 %, noe som er meget bra da minstekravet er markedsrenten for innskudd

Totalrentabilitet:

Denne er pr. 31.12.2001 på 88,9 %, noe som er meget bra da minstekravet er markedsrenten for lån.

Likviditetsgrad 1:

Denne bør være minimum 100 %, men helst over 200 %. I Tor Skog sitt tilfelle er den på 122,4 %, noe som er lavt. Dette kommer av at han for mye kortsiktig gjeld i forhold til omløpsmidler.

Likviditetsgrad 2:

Denne bør være større enn 100 %. I Tor Skog sitt tilfelle er den på 122,4 %, noe som er bra. 

Gjennomsnittlig kredittid til kunder:

Denne bør være så lav som mulig og den bør være kortere enn kredittiden til leverandørene. I Tor Skog sitt tilfelle er kredittiden 27 dager, mens kredittiden til leverandørene er på 23 dager. En måte Tor kan få ned kredittiden til kundene på er få bedre faktureringsvaner eller han kan få et firma til å ta seg av faktureringen, såkalt factoring.

Gjennomsnittlig kredittid til leverandører:

Denne bør være lengre enn kredittiden til kundene, noe som den ikke er i dette tilfellet. Den bør være så lang som mulig. Men det kan i enkelte tilfeller være lønnsomt å betale kontant fordi man kunne oppnå en bedre rabatt enn ved kredittkjøp. En annen måte han kan få bedre kredittid til leverandørene på er at han reforhandler de avtalene han har med dem eller han finner seg nye leverandører som kan gi bedre betingelser.

Egenkapitalprosent

Denne har sunket fra 27,1 % pr. 1.1.2001 til 20,5 % pr. 31.12.2001. Egenkapitalprosenten bør være større enn 50 %, men for norske bedrifter ligger den på mellom 25 og 30 %. I Tor Skog sitt tilfelle ligger den på 20,5 % pr. 31.12.2001, noe som er for lavt. I tillegg så har den sunket det siste året.

Langsiktig kapital /(AN+ ½ VL)

Den langsiktige kapitalen bør ideelt sett dekke anleggsmidler  + ½ varelageret. I Tot Skog sitt tilfelle er dette nøkkeltallet pr. 31.12.2001 på 114,8 % og pr. 1.1.2001 på 114,4 %. Dette er bra.

Tor Skog driver et enkeltmannsforetak og derfor skal overskuddet på 192 450 også dekke lønnen hans. Da kan vi si at overskuddet ikke er akseptabelt selv om det gikk med overskudd. Grunnen til dette kan være at det er for mye svinn og kapp på materialene samt at lønnskostnadene ikke står i samsvar med inntjeningen. En anne grunn som kan ha påvirkning på at det ikke ble så stor overskudd er at han har for mye kortsiktig gjeld i forhold til omløpsmidler.

	Regnskapsanalyse for Tor Skog

	
	
	
	
	
	

	Resultatregnskap
	Regnskap
	Regnskap
	Endring
	Endring
	

	
	for år 2001
	for år 2000
	 
	i %
	

	Salgsinntekt
	1 132 500
	 
	+1 132 500
	 
	

	Annen driftsinntekt
	 
	 
	 
	 
	

	Sum driftsinntekter
	1 132 500
	 
	+1 132 500
	 
	

	Varekostnad og beholdn.endr. ViA og Fv
	566 250
	 
	+566 250
	 
	

	Lønnskostnad, avskr. og a. driftskostnad 
	359 100
	 
	+359 100
	 
	

	Sum driftskostnader
	925 350
	 
	+925 350
	 
	

	Driftsresultat
	207 150
	 
	+207 150
	 
	

	Finansinntekt (renteinntekt o.l.)
	150
	 
	+150
	 
	

	Finanskostnad (rentekostnad o.l.)
	14 850
	 
	+14 850
	 
	

	Ordinært resultat før skattekostnad
	192 450
	 
	+192 450
	 
	

	Skattekostnad på ordinært resultat
	 
	 
	 
	 
	

	Ordinært resultat
	192 450
	 
	+192 450
	 
	

	Ekstraordinær inntekt
	 
	 
	 
	 
	

	Ekstraordinær kostnad
	 
	 
	 
	 
	

	Skattekostnad på ekstraordinært resultat
	 
	 
	 
	 
	

	Årsresultat
	192 450
	 
	+192 450
	 
	

	
	
	
	
	
	

	Balanse
	Regnskap
	Regnskap
	Endring
	Endring
	Inngående

	
	for år 2001
	for år 2000
	 
	i %
	balanse år x0

	Eiendeler
	 
	 
	 
	 
	 

	Sum anleggsmidler
	147 900
	174 000
	-26 100
	-15,0 %
	 

	Sum omløpsmidler
	119 500
	25 000
	+94 500
	+378,0 %
	 

	Varer
	 
	 
	 
	 
	 

	Kundefordringer
	105 000
	 
	+105 000
	 
	 

	Sum eiendeler
	267 400
	199 000
	+68 400
	+34,4 %
	 

	Egenkapital og gjeld
	 
	 
	 
	 
	 

	Sum egenkapital
	54 780
	54 000
	+780
	+1,4 %
	 

	Sum langsiktig gjeld
	115 000
	145 000
	-30 000
	-20,7 %
	 

	Sum kortsiktig gjeld
	97 620
	 
	+97 620
	 
	 

	Leverandørgjeld
	44 500
	 
	+44 500
	 
	 

	Sum gjeld
	212 620
	145 000
	+67 620
	+46,6 %
	 

	Sum egenkapital og gjeld
	267 400
	199 000
	+68 400
	+34,4 %
	 

	
	
	
	
	
	

	Nøkkeltall
	Egen-kapital-
	Total-kapital-
	Likvidi-

tets-
	Likvidi-tets-
	Gj. sn. lagrings-

	
	rentabilitet
	rentabilitet
	grad 1
	grad 2
	tid

	Regnskap 2001
	353,8 %
	88,9 %
	122,4 %
	122,4 %
	 

	Regnskap 2000
	 
	 
	 
	 
	 

	
	
	
	
	
	

	Nøkkeltall
	Gj. sn. kred.
	Gj. sn. kred.
	Egenkapital
	Arbeids-
	Langs.kap

	
	tid kunder
	tid leverand.
	prosent
	kapital
	(AN + 1/2 VL)

	Regnskap 2001
	27 dager
	23 dager
	20,5 %
	21 880
	114,8 %

	Regnskap 2000
	 
	 
	27,1 %
	25 000
	114,4 %

	*) Dersom modellen ikke finner tall for to år, vil den bruke siste års tall i beregninger som krever gjennomsnitt.
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SOFT-analyse

Sterke sider:

· Det er en mesterbedrift

· Tor Skog har en forholdsvis ny varebil

· Tor Skog har en del verktøy

· Lite gjeld

· Tor Skog har god kjennskap til lokalsamfunnet

Muligheter:

· Han har levert inn et større anbud hos kommunen

· Reknes Bygg AS har de siste månedene hatt en viss økonomisk nedgang

· Konkurransesituasjonen er lite endret det siste året

Svake sider:

· Tor Skog har fått klager på den nyansatte både når det gjelder service og på det fagmessige arbeidet den nyansatte utfører

· Den nyansatte har et høyt korttidsfravær

· Tor Skog har basert seg på å få den store jobben i kommunen og han har derfor ikke så mange jobber på ordrelisten

· Tor Skog føler at han mangler kompetanse i firmaet

Trusler:

· Reknes Bygg AS har inngått et samarbeid med byggmesterkjeden Mesterhus

· Nedgang i markedet de siste månedene

· Muligheter for at en av konkurrentene får den store jobben his kommunen

· Endrede behov og ønsker i markedet

Problemstilling B

Tor Skog har bedt meg om å vurdere de tre alternativene som han har satt opp. Og jeg vil anbefale Tor å bruke alternativ 2.

Grunnen til at jeg vil anbefale Tor å ha en medarbeidersamtale med den ansatte er at det er viktig å få avklart med den ansatte om hvorfor han yter dårlig service, hvorfor kvaliteten på arbeidet ikke står i samsvar med det som kunden mener er kvalitet og hvorfor han har så mye korttidsfravær.

Jeg vil anbefale Tor å gi den ansatte tid til å forberede seg til medarbeidersamtalen slik at han er forberedt og har tenkt gjennom om det er noen spørsmål han vil stille Tor eller om det er problemer han har når det gjelder arbeidssituasjonen.

Når det gjelder tidspunktet merarbeidsamtalen skal finne sted er det viktig at den ikke finner sted på kontoret til Tor. Grunnen til dette er at den skal foregå på nøytral grunn fordi den ansatte ikke skal føle at Tor har et ”overtak” fordi medarbeidersamtalen finner sted på hans territorium.

Da medarbeidersamtalen begynner er det viktig for Tor å forklare hvorfor den ansatte er kalt inn til en slik medarbeidersamtale. Tor kan da ta opp med den ansatte at han ikke er fornøyd med den service han yter ovenfor kunder og at han ikke er fornøyd faglige utførelsen av arbeidene han utfører. Tor må også ta opp om det er noen spesiell grunn til at han har så mye korttidsfravær.

Når Tor er ferdig med å komme frem med sine synspunkter er det viktig at den ansatte får forklare seg. Det kan hende det er gode grunner til at han er så mye borte. Det kan være problemer i hjemmet eller andre instanser som Tor ikke var klar over. Det er viktig å få frem grunnen. Det kan også være at han ikke er fornøyd med den måten Tor driver firmaet på. Da må Tor ta til etterretning om han vil forandre sin måte å lede firmaet på.

Under en medarbeidersamtale er det også viktig å få frem om den ansatte har noen ambisjoner eller om han føler for å ta litt mer ansvar i firmaet. Dette kan være alt fra kurs han kunne tenke seg eller om en jobbutvidelse. Dette innebærer at han får mer ansvar og dermed vil han også føre mer tilhørighet til firmaet og dermed er det store sjanser for at han vil forbedre seg i fremtiden.

Jeg vil anbefale Tor å gi den ansatte en sjanse til hvis den ansatte virkelig vil prøve å forbedre seg å de punktene som ble tatt opp på møtet. Med det er viktig for Tor å få frem at han ikke tolererer at den ansatte utøver sitt yrke på samme måte som han har gjort hittil, da dette går ut over driften og miljøet på arbeidsplassen.

Da medarbeidersamtalen er over er det viktig for begge parter å tenke over hva som kom frem på møtet og om de skal ta hensyn til konklusjonene de kom frem til.

Begrunnelse på hvorfor de to andre forslagene ble forkastet

Alternativ 1:

Det å si opp den ansatte er ikke uten problemer. Arbeidsgiveren skal ha meget gode grunner til å gjøre dette. En annen grunn til at det å si opp den ansatte i Tor Skog sitt tilfelle ikke er fordelaktig er at Tor har i lange tider prøvd å ansette en person til før han fikk tak i den som er ansatt nå. Hvis Tor skulle si opp den ansatte vil dette kanskje føre til at han ikke får tak i en ny arbeidstaker. Derfor er det å si opp den ansatte ikke noen god ide i Tor sitt tilfelle. En annen grunn er at det stilles strenge krav fra arbeidsmiljøloven § 9 om oppsigelse av ansatte.

Alternativ 3:

Det å bruke internmarkedsføring som virkemiddel for å få den ansatte til å endre holdninger og adferd overfor kundene er også en god måte for å få den ansatte til å skjerpe seg, men jeg tror ikke denne metoden ville passe i Tor sitt tilfelle akkurat når det gjaldt denne personen. Grunnen til dette er at den ansatte trengte å få vite hva det var som Tor ikke var fornøyd med.

Når det gjelder internmarkedsføring som et virkemiddel så tror jeg at det er viktig at den ansatte har en viss forståelse og lojalitet for bedriften for at det skulle hjelpe i tilfellet med den ansatte som Tor sliter med.

Det som kjennetegner internmarkedsføring er at de ansatte får vite hva som foregår i bedriften både økonomisk og på andre områder, samt at de ansatte blir belønnet hvis de oppnår de mål som er satt opp. Det er også viktig at de ansatte har mulighetene til å få en opplæring på områder som de ikke mestrer hvis de føler for det og har lyst på mer kompetanse.

Problemstilling C

I følge de to likviditetsbudsjettene jeg har satt opp så er det alternativ A som kommer best ut. Grunne til dette er at inngående balanse er bedre i alle månedene som budsjettet tar for seg. Grunne til dette kan være at i alternativ B så er kredittiden til kommunen 45 dager mot 20 dager i alternativ A. Dett påvirker likviditeten mye fordi det tar lenger tid å få innkassert pengene.

Hvis vi ser på innbetalingsoverskuddet i februar og april så er de –20 226 og 

-11 433 for alternativ A. Dette er ikke positivt fordi det svekker likviditeten, noe som kan føre til at man får betalingsvansker hvis det fortsetter på denne måten.

Men hvis vi ser på likviditeten på alternativ B så ser vi at denne bare har et negativt innbetalingsoverskudd i januar på –25 100. Men selv på grunn av dette så har alternativ B en mindre utgående likviditetsreserve i alle måneder som budsjettet tar for seg enn det alternativ A har. Grunne til dette er at i alternativ B så krever kommunen at de skal ha en kredittid på 45 dager mot 20 dager i alternativ A.

En måte for Tor Skog å få en høyere utgående balanse er å ikke ta ut så mye privatuttak, men på den annen side er ikke 15 000 pr mnd så mye når man ser på omsetningen. Dette gjelder for både alternativ A og B.

I alternativ A så er innbetalingsoverskuddet på 522 000, mens utbetalingene er 208 800. For alternativ B så er de samme tallene på forholdsvis 491 000 og 230 500. Men som vi ser igjen er det den lange kredittiden til kommunen som gjør at alternativ B ikke kommer best ut.

En måte Tor Skog kunne økt likviditetsreserven sin på er at han kunne fått lengre kredittid hos sine leverandører, samt at han kunne prøvd å korte ned på kredittiden til kommunen hvis dette hadde vært mulig.

	Likviditetsbudsjett  alternativ A
	
	

	
	
	
	
	
	

	LIKVIDITETSBUDSJETT
	januar
	februar
	mars
	april
	Sum

	Innbetalinger:
	
	 
	 
	 
	 

	Kontantsalg
	
	 
	 
	 
	 

	Kredittsalg
	183 066
	103 334
	115 733
	119 867
	522 000

	Nye lån
	 
	 
	 
	 
	 

	Ny egenkapital
	 
	 
	 
	 
	 

	Andre innbetalinger
	 
	 
	 
	 
	 

	Sum innbetalinger
	183 066
	103 334
	115 733
	119 867
	522 000

	Utbetalinger:
	 
	 
	 
	 
	 

	Kontantkjøp
	 
	 
	 
	 
	 

	Kredittkjøp
	44 500
	49 600
	55 800
	58 900
	208 800

	Lønn
	20 500
	20 500
	20 500
	20 500
	82 000

	Arbeidsgiveravgift
	5 800
	 
	5 800
	 
	11 600

	Faste kostnader
	9 800
	9 800
	9 800
	9 800
	39 200

	Merverdiavgift og investeringsavgift
	 
	24 500
	 
	22 600
	47 100

	Investeringer
	 
	 
	 
	 
	 

	Privatuttak
	15 000
	15 000
	15 000
	15 000
	60 000

	Avdrag og renter
	4 500
	4 500
	4 500
	4 500
	18 000

	
	
	
	
	
	

	Sum utbetalinger
	100 100
	123 900
	111 400
	131 300
	466 700

	Innbetalingsoverskudd
	82 966
	-20 566
	4 333
	-11 433
	66 733

	Likviditetsreserve IB
	70 000
	152 966
	132 400
	136 733
	70 000

	Likviditetsreserve UB
	152 966
	132 400
	136 733
	125 300
	136 733


	Innbetalingsbudsjett alternativ A

	
	
	
	
	
	
	

	Forutsetninger for innbetalingsbudsjettet:
	
	
	
	
	
	

	Mva
	
	24 %
	
	
	
	

	
	
	 
	
	
	
	

	Rabatt kontantsalg
	
	0 %
	
	
	
	

	Kredittid
	
	20 dg
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	Salgsbudsjett
	
	januar
	februar
	mars
	april
	Sum

	Kontantsalg 
	 
	0
	0
	0
	0
	0

	Salg på kreditt ekskl. mva
	 
	80000
	90000
	100000
	90000
	360000

	Totalt salg 
	 
	80000
	90000
	100000
	90000
	360000

	
	
	
	
	
	
	

	Innbetalingsbudsjett
	
	januar
	februar
	mars
	april
	Sum

	Utestående per 1.1
	 
	150 000
	 
	 
	 
	150 000

	Innbetalinger fra kredittsalg i
	januar
	33 066
	66 134
	 
	 
	99 200

	Innbetalinger fra kredittsalg i
	februar
	 
	37 200
	74 400
	 
	111 600

	Innbetalinger fra kredittsalg i
	mars
	 
	 
	41 333
	82 667
	124 000

	Innbetalinger fra kredittsalg i
	april
	 
	 
	 
	37 200
	37 200

	Innbetalinger fra kontantsalg 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Sum innbetalinger
	 
	183 066
	103 334
	115 733
	119 867
	522 000


	Utbetalingsbudsjett alternativ A

	
	
	
	
	
	
	

	Forutsetninger for utbetalingsbudsjettet:
	
	
	
	
	
	

	Mva
	
	24 %
	
	
	
	

	
	
	 
	
	
	
	

	Rabatt kontantkjøp
	
	0 %
	
	
	
	

	Kredittid
	
	30 dg
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	Salgsbudsjett
	
	januar
	februar
	mars
	april
	Sum

	Kontantkjøp
	 
	0
	0
	0
	0
	0

	Kjøp på kreditt ekskl. mva
	 
	40 000
	45 000
	50 000
	45 000
	180 000

	Totalt kjøp 
	 
	40 000
	45 000
	50 000
	45 000
	180 000

	
	
	
	
	
	
	

	Innbetalingsbudsjett
	
	januar
	februar
	mars
	april
	Sum

	Gjeld per 1.1
	 
	44 500
	 
	 
	 
	44 500

	Utbetalinger fra kredittkjøp i
	januar
	 
	49 600
	 
	 
	49 600

	Utbetalinger fra kredittkjøp i
	februar
	 
	 
	55 800
	 
	55 800

	Utbetalinger fra kredittkjøp i
	mars
	 
	 
	 
	58 900
	58 900

	Utbetalinger fra kredittkjøp i
	april
	 
	 
	 
	 
	 

	Innbetalinger fra kontantsalg 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Sum utbetalinger
	 
	44 500
	49 600
	55 800
	58 900
	208 800


	Likviditetsbudsjett  alternativ B
	
	

	
	
	
	
	
	

	LIKVIDITETSBUDSJETT
	januar
	februar
	mars
	april
	Sum

	Innbetalinger:
	
	 
	 
	 
	 

	Kontantsalg
	
	 
	 
	 
	 

	Kredittsalg
	75 000
	143 200
	136 400
	136 400
	491 000

	Nye lån
	 
	 
	 
	 
	 

	Ny egenkapital
	 
	 
	 
	 
	 

	Andre innbetalinger
	 
	 
	 
	 
	 

	Sum innbetalinger
	75 000
	143 200
	136 400
	136 400
	491 000

	Utbetalinger:
	 
	 
	 
	 
	 

	Kontantkjøp
	 
	 
	 
	 
	 

	Kredittkjøp
	44 500
	62 000
	62 000
	62 000
	230 500

	Lønn
	20 500
	20 500
	20 500
	20 500
	82 000

	Arbeidsgiveravgift
	5 800
	 
	5 800
	 
	11 600

	Faste kostnader
	9 800
	9 800
	9 800
	9 800
	39 200

	Merverdiavgift og investeringsavgift
	 
	24 500
	 
	22 600
	47 100

	Investeringer
	 
	 
	 
	 
	 

	Privatuttak
	15 000
	15 000
	15 000
	15 000
	60 000

	Avdrag og renter
	4 500
	4 500
	4 500
	4 500
	18 000

	
	
	
	
	
	

	Sum utbetalinger
	100 100
	136 300
	117 600
	134 400
	488 400

	Innbetalingsoverskudd
	-25 100
	6 900
	18 800
	2 000
	600

	Likviditetsreserve IB
	70 000
	44 900
	51 800
	70 600
	70 000

	Likviditetsreserve UB
	44 900
	51 800
	70 600
	72 600
	70 600


	Innbetalingsbudsjett alternativ B

	
	
	
	
	
	
	

	Forutsetninger for innbetalingsbudsjettet:
	
	
	
	
	
	

	Mva
	
	24 %
	
	
	
	

	
	
	 
	
	
	
	

	Rabatt kontantsalg
	
	0 %
	
	
	
	

	Kredittid
	
	20 dg
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	Salgsbudsjett
	
	januar
	februar
	mars
	april
	Sum

	Kontantsalg 
	 
	0
	0
	0
	0
	0

	Salg på kreditt ekskl. mva
	 
	110000
	110000
	110000
	110000
	440000

	Totalt salg 
	 
	110000
	110000
	110000
	110000
	440000

	
	
	
	
	
	
	

	Innbetalingsbudsjett
	
	januar
	februar
	mars
	april
	Sum

	Utestående per 1.1
	 
	75 000
	75 000
	 
	 
	150 000

	Innbetalinger fra kredittsalg i
	januar
	 
	68 200
	68 200
	 
	136 400

	Innbetalinger fra kredittsalg i
	februar
	 
	 
	68 200
	68 200
	136 400

	Innbetalinger fra kredittsalg i
	mars
	 
	 
	 
	68 200
	68 200

	Innbetalinger fra kredittsalg i
	april
	 
	 
	 
	 
	 

	Innbetalinger fra kontantsalg 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Sum innbetalinger
	 
	75 000
	143 200
	136 400
	136 400
	491 000


	Utbetalingsbudsjett alternativ B

	
	
	
	
	
	
	

	Forutsetninger for utbetalingsbudsjettet:
	
	
	
	
	
	

	Mva
	
	24 %
	
	
	
	

	
	
	 
	
	
	
	

	Rabatt kontantkjøp
	
	0 %
	
	
	
	

	Kredittid
	
	30 dg
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	Salgsbudsjett
	
	januar
	februar
	mars
	april
	Sum

	Kontantkjøp
	 
	0
	0
	0
	0
	0

	Kjøp på kreditt ekskl. mva
	 
	50 000
	50 000
	50 000
	50 000
	200 000

	Totalt kjøp 
	 
	50 000
	50 000
	50 000
	50 000
	200 000

	
	
	
	
	
	
	

	Innbetalingsbudsjett
	
	januar
	februar
	mars
	april
	Sum

	Gjeld per 1.1
	 
	44 500
	 
	 
	 
	44 500

	Utbetalinger fra kredittkjøp i
	januar
	 
	62 000
	 
	 
	62 000

	Utbetalinger fra kredittkjøp i
	februar
	 
	 
	62 000
	 
	62 000

	Utbetalinger fra kredittkjøp i
	mars
	 
	 
	 
	62 000
	62 000

	Utbetalinger fra kredittkjøp i
	april
	 
	 
	 
	 
	 

	Innbetalinger fra kontantsalg 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Sum utbetalinger
	 
	44 500
	62 000
	62 000
	62 000
	230 500


VURDERINGSSKJEMA TVERRFAGLIG EKSAMEN I ORGANISASJON OG LEDELSE, ØKONOMISTYRING OG MARKEDSFØRINGSLEDELSE V01

	Avdeling: OSLO (sensor A og sensor B)
	Klasse: PILOT
	Eks. nr.: A
	Karakter: BESTÅTT meget godt


Sensor skal vurdere de ulike sidene av kandidatens prestasjon ved å bruke skjemaet nedenfor. Grunnlaget for vurderingen er utdanningens mål slik de kommer fram i læreplanen. Sensuren skal ikke utelukkende være orientert mot feil, men være positivt vinklet og legge vekt på hva kandidaten har gjort riktig. Det betyr ikke at sensor skal være «snill». Sensor skal legge et faglig skjønn til grunn ved vurderingen. Den endelige vurderingen skal være en helhetlig vurdering av eksaminandens samlede prestasjon. Det er ikke meningen at de enkelte vurderingene skal vektes og/eller legges sammen til en felles karakter.

	Evne til å
	Sensor ser etter at du
	Måloppnåelse 1)
	Kommentar

	
	
	OMM
	MM
	UMM
	IM
	

	
	
	Bestått meget godt
	Bestått
	Ikke bestått
	

	FØRSTE HELHETSINNTRYKK


	A

B
	(A)
	
	
	Veldig ujevnt. Er best på høyeste nivå.

Solid førsteinntrykk

	Reprodusere kunnskap
	I dette oppgavesettet blir kandidaten ikke bedt om å reprodusere kunnskap.
	
	
	
	
	

	Forstå og anvende kunnskap
	· setter opp likviditetsbudsjett for januar til april 2002 for alternativ A og B og kommenterer budsjettene.
	
	 A

 B
	
	
	Tall OK. Mye tallkommentarer, lite om konsekvenser.

Noe svake kommentarer

	Analysere og
vurdere
	· gir Tor din vurdering av bedriftens økonomiske stilling og en analyse av muligheter/trusler.
	
	    A

B
	
	
	Tall OK. Mye ”selvfølgeligheter” i regnskapsanalysen. Diagnose uten forlag til tiltak. MT-alysen er svært kort og stikkordspreget. En del selvfølgeligheter i kommentarene, men mye bra. Noen regnefeil som ikke er vektlagt negativt

	
	· Velger ett disse tre alternativene:
1. Si opp den ansatte.
2. Innkalle den ansatte til en medarbeidersamtale og gi han klar beskjed om å skjerpe seg.
3. Bruke internmarkedsføring som virkemiddel for å få den ansatte til å endre holdninger og adferd overfor kundene.
og begrunner valget 

· Gir en kort begrunnelse hvorfor de to andre ble forkastet

	         A

B

         A

B
	(A)

(A)
	
	
	Velger alt. 2 Mye bra, men litt lite relatert til teori.

Meget god besvarelse

OK begrunnelser. Har med arbeidsmiljøloven om oppsigelse. Diskuterer litt lite

Solide og gode (personlige) begrunnelser 

	Helhetsvurdering


	         A

B
	(A)
	
	
	Middels måloppnåelse på de laveste nivåene, men bør nok likevel ut fra en helhetsvurdering få bestått meget godt.

Totalt sett en over middels besvarelse


1) OMM: Over middels måloppnåelse, MM: Middels måloppnåelse, UMM: Under middels måloppnåelse, IM: Ingen måloppnåelse i forhold til målene i læreplanen.
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